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Inga (forutom godkinda ordlistor).

e Skriv tydligt och disponera papperet pa ett lampligt sétt.

e Borja varje ny uppgift pa nytt blad.

o Fullstéindiga losningar och motiveringar krivs!

e Skriv Ditt personnummer pa forsittsbladet.

e Sortera Dina 16sningar i nummerordning.

e Lis igenom alla uppgifterna. De #r inte sorterade efter svarighetsgrad.

1. Ge kortfattade motiveringar/losningar till nedanstaende uppgifter!

Ett korrekt svar utan motivering ger inga poing!

(a) Vad dr “Runges fenomen”. (1p)
(b) Berikna k4(A), som funktion av €, da:

11

a=[} oocest an

(c¢) Vilken utskrift, om nagon, ger Matlab av féljande?
x=1; for k=1:1000, if exp(x)+x == exp(x), x, break, end, x = 2 * x; end
Har lite ledning (°%10.1e’ &r bara ett utskriftsformat, for att tabellen skall fa plats). (1p)
>> disp(sprintf(’%10.1e’, exp(0:10:230)))
1.0e+00 2.2e+04 4.9e+08 1.1e+13 2.4e+17 5.2e+21 1.1e+26 2.5e+30
5.5e+34 1.2e+39 2.7e+43 5.9e+47 1.3e+52 2.9e+56 6.3e+60 1.4e+65
3.1et69 6.8e+73 1.5e+78 3.3e+82 7.2e+86 1.6e+91 3.5e+t95  7.7e+99
(d) Vilken utskrift ger Matlab av fsljande? sin(1/sin(1/0)), sin(1/(sin(1)/0)) (1p)
(e) Berskna A:s LDL? -faktorisering da:

A:“ }1] (2p)

(f) A #r en symmetrisk matris. Det existerar tva positiva heltal j och k, j # k, sd att a;; = a;.r = g,k
Bevisa att A inte #r positivt definit. (2p)

(g) Bestim (pa nagot sitt) QR-faktoriseringen av A och anvind den for att 16sa minstakvadratproblemet
miny ||Ax — b||y d& bT = [2,—2,0]. Losning med normalekvationerna ger inga po#ng.

11
A=|0 1 (2p)
11

Var god vénd!
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. Vi har tre positiva tal z, y och z. Talens aritmetiska medelvirde definieras som M = (z + y + 2)/3.
Geometriska medelvirdet dr G = (zyz)'/® och det harmoniska medelviirdet, H, definieras av

1/H = (1/z+ 1/y+1/2)/3. Vi vill finna z, y och z sd att M =4, G =2 och H = 1. Still upp Newtons
metod for detta problem. Du far forenkla varje enskild ekvation s att rikningarna blir enklare, men det
ir inte tillatet att kombinera ekvationer for att forenkla problemet. (3p)

. Skriv om foljande problem pa standardform och skriv sedan den Matlabkod som behdovs for att beriikna
approximationer till 16sningen for 100 ekvidistanta t-viirden i intervallet ¢ € [—2,0].

u' = —tu+20 = 3(v')” - v" u(-2) =0, (3p)

" =qgyv — v —t ’ 1}(—2) — _171)/(_2) — 2’1),,(_2) —_3 > P

. a) Bilda interpolationspolynomet, pa Lagranges form, som interpolerar i punkterna (¢1,y1), (t2,y2) och
(t3,y3), t1 < b2 < t3. (1.5p)

b) Vilj wy,we,ws i kvadraturformeln nedan, sa att den far sa hogt polynomiellt gradtal som mojligt.
Vad blir detta gradtal? (1.5p)

/_ @) da  wn f(=D) +un (0) + w1

. A dr en osymmetrisk och ickesingulir matris av ordning n. a &r en kénd kolonnvektor med n element, dir
[la||2 = 1. Vi vill berdkna 7 som definieras genom:

7=aT(A+A2—|—aaT+A_1+A_2)a

Skriv, i punktform, hur man l6ser ovanstaende problem péa ett bra siitt (bra vad avser berdkningsfel, cpu-
tid och minnesbehov). Slarva inte med detaljerna! Din 16sningsmetodik skall fungera dven om A ir stor
och gles. Hur ménga flyttalsoperationer kriivs (uttryckt i n)? Varken matris eller vektor behover finnas
kvar efter berdkningen. (3p)

. En av de modeller for viskositet, v, som Gordon Fulcher undersokte, var

v = qe B/T+C/T?
dar T ar den absoluta temperaturen. Antag att vi har métt v vid en uppsattning temperaturer Ty, Ts, . . ., T},
s& vi har alltsd matpunkter (T, vx), k =1,...n. Vi vill bestdmma parametrarna o, B och C.
Parametrarna ingar ickelinjart i modellen, men genom att gora limpliga transformationer kan vi skapa en
linjar modell. Gor det och och still sedan upp ett linjidrt minstakvadratproblem med vars hjélp vi kan
bestimma parametrarna. Matrisen A och vektorn b skall redovisas! Redogér slutligen f6r hur vi far fram
virdena pa parametrarna givet 16sningen pa minstakvadratproblemet. Kan detta sista steg orsaka nagra
problem? (3p)
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